

Тенденция распространения малодетности среди молодёжи в России

Научный руководитель – Новосёлова Елена Николаевна

Солодилова Дарья Андреевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра социологии семьи и демографии, Москва, Россия

E-mail: dsolodilova28@gmail.com

Современная социально-демографическая ситуация в России характеризуется отрицательным приростом населения, который во многом связан с ориентацией российской молодёжи на малодетность. Такая стратегия приводит к снижению рождаемости, что сказывается на демографической ситуации в стране. Малодетность - проблема всего российского общества.

По числу детей семьи делятся на четыре типа: бездетные, малодетные (1-2 ребёнка), среднететные (3-4 детей) и многодетные (5 и более детей). Коэффициент простого воспроизводства населения - 2,15. Только для его поддержания «необходимо, чтобы семьи с тремя и более детьми составляли более половины общего числа семей» [2]. Получается, что распространение малодетности препятствует простому воспроизводству населения. Кроме того, малодетность порождает ориентацию на несемейный образ жизни, снижение ценности детей для семьи и ценности самой семьи для общества в целом, что становится причиной уменьшения числа детей от поколения к поколению. Малодетность в одном поколении приводит к бездетности в следующем, и таким образом проблема массовой депопуляции российского населения набирает обороты и становится очевидной. Это подтверждает официальная статистика. Согласно прогнозам Росстата, ситуация со временем не улучшится. Численность населения РФ на 1 января 2021 года составила 146 238 185 человек. Исходя из средних прогнозов, к началу 2036 года она снизится до 142,993 млн человек [5].

В современной России семья перестаёт выполнять свои основные функции. Главные функции семьи - воспроизводство поколений и их воспитание. Рождение детей утратило свою значимость и ценность для семьи (что подтверждается тенденцией перехода от многодетности к малодетности и бездетности), их воспитание становится прерогативой государственных учреждений (ясель, детских садов, школ). Невыполнение функций влечёт за собой кризис семьи как социального института. Он сопровождается некоторыми переменами в состоянии семьи, среди которых можно выделить следующие: переход от законного брака к гражданскому; переход от пары «ребёнок-король с родителями» к паре «королей с ребёнком»; переход от контрацепции в целях предохранения к контрацепции как самовыражению, позволяющему отказаться от материнства и отцовства совсем или отсрочить появление ребёнка на устраивающий срок; переход от однородного (нормативного) хозяйства к плюралистическим типам семьи и домашнего хозяйства [4].

На данный момент наша страна столкнулась с усиливающейся с каждым годом проблемой депопуляции населения, что требует принятия мер по решению данной проблемы. Уровень рождаемости напрямую не зависит от уровня жизни (в семьях с низким уровнем дохода итоговое число детей зачастую выше, чем в семьях с высоким уровнем дохода) [3], поэтому внимание только на экономической составляющей в демографической политике России недостаточно. Одна из основных причин современной низкой рождаемости - это низкая потребность в детях, нежелание иметь много детей, а для кого-то - нежелание иметь детей вовсе. Наличие 1-2 детей в семье стало нормой, тогда как уже 3 и более

детей воспринимаются агрессивно. Агрессивность по отношению к многодетным и даже среднедетным родителям объясняется тем, что дети стали роскошью, несовместимой с высоким материальным достатком [1]. Многодетная семья часто ассоциируется с бедностью, зависимостью от помощи государства. Для увеличения естественного прироста населения необходимо рождение трёх и более детей в 50% семей, а значит, преодоление такого негативного отношения к многодетным семьям становится актуальным на сегодняшний день. Таким образом, самая главная мера демографической политики России - создание благоприятного образа семьи с тремя и более детьми.

Решение проблемы депопуляции должно быть комплексным: в нём должны учитываться и экономические, и нравственные, и идеологические, и многие другие аспекты рождения детей, сокращения смертности, увеличения продолжительности жизни. Реализация демографической политики зависит от реакции населения на неё. Ведь важны не только меры, но и результат, необходимый российскому обществу - увеличение естественного прироста населения.

Источники и литература

- 1) Антонов А. И. Кризис фамилистической цивилизации в XXI веке //Экономические стратегии. – 2016. – Т. 18. – №. 1.
- 2) Борисов В. А. Демография: Учебник.–3-е изд., перераб. и доп //М.: Нота Бене. – 2003.
- 3) Новосёлова Е. Н. Добровольная бездетность как угроза демографической безопасности России //Вестник Московского университета. Серия 18. Социология и политология. – 2012. – №. 1.
- 4) Van de Kaa D.J. Europe's Second Demographic Transition // Population Bulletin, Vol. 42, № 1. Population Reference Bureau, Washington D.C., 1987.
- 5) www.gks.ru (Федеральная служба государственной статистики России).